

普宁市爱国卫生运动委员会

普市爱卫办函〔2024〕6号

普宁市爱卫办关于深入开展爱国卫生运动 加强登革热等蚊媒传染病防控的通知

各乡镇人民政府、农场、街道办事处，市直及中央、省、揭阳市驻普各单位：

为进一步做好登革热等蚊媒传染病防控工作，有效应对疫情输入和本地流行风险，保护广大人民群众身体健康和生命安全，现就深入开展爱国卫生运动、加强登革热等蚊媒传染病防控有关工作要求通知如下：

一、认清防控形势，将防蚊灭蚊作为当前爱国卫生运动工作的重中之重

今年以来，南美洲登革热疫情暴发流行，我国周边国家疫情较去年同期出现不同程度升高。随着气温升高导致的蚊虫密度增大、从事国际贸易和旅游活动的人员往来频繁，我省登革热疫情输入和本土传播扩散风险加大。目前全市气温回升，近期频繁出现强降雨，媒介伊蚊密度升高，布雷图指数法监测BI指数高于安全阈值，登革热防控形势非常严峻。且临近暑假人口流动将加大，全市发生登革热等蚊媒传染病

本地传播扩散的风险进一步增加。为此，各地各有关部门务必高度重视，认清防控形势，全面动员，将灭蚊防蚊、保障登革热防控取得实效作为当前爱国卫生工作的重中之重。各级各部门要严格落实常态化的爱国卫生运动，广泛发动群众，在6—11月期间每月开展至少1次以环境整治、清除蚊媒孳生地、控制蚊媒密度为重点的高质量的爱国卫生运动，对共性的孳生环境提前部署清理，整体降低蚊媒密度。

二、依法履行职责，强化落实蚊媒防控部门责任

市爱卫会要发挥综合协调作用，组织协调各成员单位，明确部门职责任务，形成部门联动、群防群治的工作局面；各乡镇场（街道）要重视蚊虫孳生地清理工作。尤其是布雷图指数高的区域应加大人力物力投入，进一步翻盆倒罐清积水，清理卫生死角，督促居民清理房前屋后废弃垃圾、杂物，掀起清洁环境、防治疾病的夏季爱国卫生运动热潮。同时，要设立蚊媒防制质量监督员，做好日常巡查和质量监督记录，确保灭蚊工作科学规范。卫生健康部门要健全病媒生物防制工作网络，加强对防蚊灭蚊工作的组织协调和督促指导，推动落实孳生地清除和灭蚊防蚊措施。疾控机构要对爱卫工作给予专业技术支撑，做好蚊媒密度监测调查，加强对重点区域、重点场所的蚊媒防制技术指导，指导消杀机构科学合理用药，及时评估蚊媒防制效果，发布蚊媒监测结果和相关风险信息，对中高密度点及时开展风险排查，将问题通报乡镇和街道落实处置。同时，要组织开展登革热监测评估及处置能力培训，重点提高基层医疗机构医务人员早期诊断和报告

意识；各级医疗机构要加强医务人员，特别是发热门诊、内科、急诊科、感染性疾病科等登革热接诊、治疗科室医务人员培训，提高对登革热疑似病例的甄别和排查意识，及时开展病例网络直报。各医疗机构要做好院内防蚊灭蚊工作。城管执法和住房城乡建设部门要落实清扫保洁制度，及时清理卫生死角，加强市容环境卫生监督检查及生活垃圾、建筑垃圾、餐厨垃圾收集清运的监督管理，督促建筑工地等重点场所落实环境卫生治理。通过城乡垃圾的综合治理，改善城乡环境卫生面貌，清除蚊媒孳生和栖息的场所。市场监督管理部门要加强对小餐饮店、小食品店、小作坊等的场所环境卫生及防蝇、防鼠设施检查。农业农村部门要加强对农田、畜牧养殖场等场所环境卫生和病媒生物预防控制的指导监督。文广旅游体育部门要组织旅游景区加强环境卫生治理和病媒生物预防控制。教育、人力资源社会保障等部门要组织实施各级各类学校的登革热疫情控制措施，加强学生健康教育、改善卫生设施，推进学校厕所建设管理、环境整洁和病媒生物预防控制，组织学生参加爱国卫生活动。交通运输部门要加强车、车站、高铁站、公路的卫生监督管理、废弃物收集处理、公共厕所公共卫生设施建设管理、环境治理和病媒生物预防控制。生态环境部门要积极推动城乡环境污染整治，依法查处环境违法行为。宣传部门要组织各类媒体广泛宣传并发动群众参与灭蚊防蚊集中统一行动。民政部门和工会、共青团、妇联要积极组织城乡社区、社会组织以及广大干部职工、学生、妇女、志愿者参与环境综合治理和灭蚊防蚊工

作。爱卫会其他成员单位要按照部门职责，督促易于孳生蚊虫的重点场所落实蚊媒控制措施，组织开展好相关灭蚊防蚊活动。

三、部署统一行动，切实铲除蚊媒孳生栖息环境

为保障登革热等蚊媒传染病防控取得实效，切实降低登革热传播风险，各地各单位应不断强化防蚊灭蚊措施，结合防控实际加大灭蚊行动频次。各乡镇场（街道）要组织辖区内各机关、企业、事业单位和居民委员会、村民委员会集中时间开展以防蚊灭蚊、清理积水和卫生死角、清除蚊媒孳生地和栖息地等为主要内容的统一行动。广泛动员干部群众开展卫生大扫除，翻盘倒罐，清理室内外积水，铲除蚊虫孳生环境。医院、学校、宾馆、汽车站、高铁站、交通工具等人员集中的场所和食品生产经营单位、建筑工地、农副产品市场、废品收购站、垃圾转运站、垃圾处理场、粮库等易招致或者孳生病媒生物的场所，要指定人员负责蚊媒预防控制工作，并设置蚊媒防范和消杀设施。

四、强化宣传引导，广泛发动群众开展蚊媒密度控制

灭蚊防蚊预防登革热工作涉及到方方面面、涉及到千家万户。各地和相关职能部门要利用线上线下相结合的方式，深入工地、学校、工厂、企业、社区、交通站所、菜市场等场所，广泛开展登革热防控及防蚊灭蚊知识宣传科普，提高公众自我防护和及时就诊意识，鼓励群众发挥对环境卫生状况、蚊媒密度的监督作用，发动相关责任主体和居民采取环境整治、孳生地清理、杀灭成蚊、预防叮咬等措施，降低登

革热暴发流行的风险，营造群防群控良好氛围。

五、加强督导检查，确保各项防控措施有效落实

各地各单位要加强自查、排查，落实并督促下属单位、监管企业开展登革热防控爱国卫生工作；各乡镇场街道爱卫办要加强组织协调，联合有关部门开展指导检查，发现问题要及时督促、落实处理；要畅通监督渠道，主动接受社会和公众监督，及时梳理和整改群众反映的问题。市爱卫会将不定期对孳生地治理、病媒生物防制设施、爱国卫生专项行动等开展、落实情况的督导检查，对工作措施落实不力的强化曝光、通报批评。

请各地各单位将活动开展情况总结（含图片）和工作亮点等信息，于7月10日前报送市爱卫办，我办将及时进行宣传推广。联系人：林莹莹（粤政易同名），联系电话：2998896，邮箱：pnsawb1@126.com。

普宁市爱国卫生运动委员会办公室

2024年6月28日

公开方式：依申请公开

抄送：揭阳市爱国卫生运动委员会办公室，林映群副市长、詹海生副主任。

普宁市爱国卫生运动委员会办公室

2024年6月28 日印

校对：爱卫办 张晓婷

(共印4份)